

锡林郭勒

XILINGUOLEZHESHINIAN

这十年



十年跨越发展,十年沧桑巨变。党的十八大以来,太仆寺旗始终坚持以人民为中心的发展思想,砥砺前行、奋勇争先,在新的历史起点上奋力开创高质量发展的新局面。

十年来,太仆寺旗综合实力显著提升,人民生活水平不断提高,浓墨重彩地绘就了一幅经济发展、民生改善、生活美好的壮美画卷。



马铃器喜获丰收。

太仆寺旗:

筑梦十年结硕果

砥砺前行创辉煌

全力以赴推动综合经济实力新提升

十年来,太仆寺旗始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面落实上级党委、政府的各项决策部署,认真落实新发展理念和高质量发展要求,扬长避短,着力稳增长、促改革、调结构、惠民生、保稳定,全旗经济持续保持稳中有进的良好态势。

十年来,该旗地区生产总值累计完成366.5亿元,年均增长8.9%;全社会固定资产投资累计完成202.9亿元,年均增长11.5%;公共财政预算收入由2012年的7789万元增加到2021年的2.2亿元,年均增长12.3%;城乡常住居民人均可支配收入分别

由2012年的21394元和6691元提高至2021年的40083元和15463元,年均增长7.2%和9.8%;社会消费品零售总额由2012年的6.4亿元增长到2021年的9.1亿元,年均增长4%,开创了经济社会高质量发展的新局面。

初步建立起具有地方特色和优势的工业体系

十年来,太仆寺旗始终把工业经济作为立旗之本、强旗之基,打破“工业发展受制于资源人才匮乏”的传统思想观念,充分发挥区位优势 and 人力资源优势,把握锡林郭勒盟建设绿色能源基地和京津冀产业转移的战略机遇,全力以赴抓招商、上项目、育产业。

十年来,该旗累计引进建设唐合人造金刚石、五

丰肉牛精深加工、佰惠生制糖、生泰尔制药、雄安纸塑制品、85万千瓦风电等投资亿元以上重点项目19个,规模以上工业企业达到19户,工业税收占比超过45%,初步形成以农产品精深加工、装备制造、新材料、高新技术和轻工建材行业为架构,以肉、酒、油、糖、药、塑、电为支撑的现代工业体系。期间,锡林郭勒盟承接产

业转移开发区宝昌产业园成功升格为自治区二类园区,入驻企业由10户增加到55户,拥有国家级高新技术企业3家、国家驰名商标2件、自治区企业技术中心1家、自治区酒类院士工作站1家,工业产业门类由4大类增加到10大类,工业产品由近10种增加到超100种,安置就业由1500人增加到3100人。

彻底改变农村牧区落后面貌

十年来,太仆寺旗认真落实精准扶贫、精准脱贫基本方略,全面压实各方责任,在全区创新提出“3+3”产业扶贫机制,依托龙头企业,通过资产收益、牛羊托养托管、“龙头企业就业+产业基地”“特色种养+庭院经济+电商”等6种带贫模式,累计带动2万名贫困人口通过入股分红、兜底保障、务工就业等方式实现稳定脱贫,“两不愁三保障”全面达标。期间,该旗谋划建成一批优质产业扶贫项目,年资产和经营性收益近5000万元,176个嘎查村集体经济收入全部超过7万元,73个重点嘎查村超过25万元。

十年来,该旗产业扶贫带贫工作走在全区前列,2020年底高质量通过国家第三方评估验收和国家脱贫攻坚普查,顺利摘掉了25年的国贫旗帽子,与全国、全区、全盟同步全面建成小康社会。在打赢脱贫攻坚战战中,太仆寺旗累计投入2.3亿元,改造农村牧区危房1.11万户,修缮房屋2.77万户,拆除危旧土房6.93万处,新建和拓宽村道道路579公里,硬化街巷588公里,安装“户户通”8335套,新建改造校舍21处,新建和维修标准化卫生室109所,配齐175个嘎查村文化室设施设备,建设便民超市和

村级电商服务站167个,新建垃圾收集转运站55处、新型户厕3051处,栽植苗木38万株,农村牧区面貌发生巨大变化,农牧民生产生活条件显著改善。

十年来,该旗认真落实“为养而种、种养一体”发展思路,累计减羊21.6万只,增牛2.3万头,农牧民来自畜牧业的收入占比提高21个百分点。同时,大力发展“龙头企业+基地”产业化经济,肉、油、糖、药、菜、薯等10个产加销链条初具规模,农企利益联结日益紧密,种养业规模化、机械化、组织化、绿色化程度明显提高。

走出一条城镇建设管理新路子

十年来,太仆寺旗在旗府所在地宝昌镇以新区完善功能、旧区改造提升为重点,不断补齐城镇基础设施短板,提升城镇建设质量和水平,着力打造宜居宜业生态休闲小镇。

十年来,该旗累计投入20亿元,新建市政道路23.2公里,新增城镇绿化37.4万平方米,城镇绿化率达到18.7%;新建自来水厂1处,改造旧区水厂1

处,配套建设及改造供水管网59公里,供水能力提升一倍;新建及改造雨污管网144公里,污水收集率由67%提高到92%;新建热电联产项目稳定运行,配套新建供热管网17.1公里,改造老旧供热管网37.5公里,供热质量和服务水平显著提升;改造提升老旧小区32个,直接受益4518户。与此同时,建设水厂1座,城镇污水处理厂排放标准提

升至一级A,工业园区污水处理厂具备运行条件;采取PPP模式利用中水建成宝昌文化公园,结束了宝昌镇没有亲水休闲健身场所的历史,显著提升了城镇宜居水平;城镇生活垃圾无害化处理场建成投运,居民区环境卫生脏乱差问题彻底解决;累计实施棚户区改造4137户,拆出空地1100亩,为城镇发展开辟了新空间。

办成一批事关群众切身利益的实事好事

十年来,太仆寺旗始终将民生事业作为执政之本、施政之基,千方百计确保民生领域支出,民生福祉不断改善,累计征集就业岗位7万个,城乡低保、特困供养、残疾人补贴标准持续提高,高龄津贴发放范围扩大到77周岁以上,企业退休人员养老保险待遇实现“十七连调”。

十年来,经过多方努力和不懈争取,促成太锡快速铁路途经太旗并设站,即将结束太仆寺旗没有铁路的历史,为该旗融入首都经济圈奠定了基础;新建改造县乡公路392.3公里,难行路段全部改善,长期制约全旗发展的省道304线即将竣工通车;新建4所公办幼儿园和2处农村教学点,中等职业教育中

心、蒙古族学校综合楼、第五小学综合楼、公共实训基地和7所小学塑胶操场、5所学校风雨操场等项目顺利实施,招聘紧缺教师384人,教育教学质量稳步提高,义务教育均衡发展顺利通过国家验收。

与此同时,该旗中蒙医院、妇幼保健计生服务中心、3所卫生院和11所蒙中医馆顺利投入使用,旗医院新增传染病、精神病等专科医院,引进血液透析、核磁、64排CT等先进设备,旗医院传染病房、旗疾控中心鼠疫监测项目投入使用,医疗保障水平和应急处置能力显著提高,成功创建自治区级慢性病综合防控示范区和自治区卫生城镇。

十年来,太仆寺旗压实各方责任,构建起联防

联控、群防群控的严密体系,3个PCR核酸检测实验室建成投用。建成锡林郭勒盟一流的医养结合示范性区域敬老院,开设床位300张,养老服务和社会保障能力大幅提升,被国家卫健委评选为2020年全国“敬老文明号”单位;新建社区服务阵地和卫生服务中心3处,公益性公墓和殡仪服务中心加快推进;新建和改造大型超市3处,建成4处职工文化健身中心,全盟旗县首家院线影院投运,乌兰牧骑艺术中心开工建设。

十年来,该旗全面落实草原生态保护奖补政策,草原植被平均盖度和森林覆盖率实现“双提高”。

纵深推进全面从严治党

十年来,太仆寺旗始终坚持加强和改进党的领导,突出党的执政能力和先进性建设。扎实开展“两学一做”“三严三实”“不忘初心、牢记使命”“党史学习教育”“铸牢中华民族共同体意识”等系列主题教育,广泛开展民族团结进步、精神文明创建等活动,牢牢掌握意识形态工作领导权,不断用党的最新理

论武装头脑,指导实践。

太仆寺旗深入贯彻落实中央八项规定精神,严格执行“三重一大”决策制度,完善权力运行和制约机制,深入开展“最强党支部”创建,完成三级党群服务中心建设工作,圆满完成全旗苏木乡镇党委、182个嘎查村(社区)“两委”换届选举工作,如期实现“一肩挑”

100%目标,基层党组织凝聚力、战斗力不断提升。

十年成长路,再创辉煌时。20.4万太仆寺旗儿女壮志在胸、豪情满怀,将以在锡林郭勒盟南部率先崛起的雄心,全面争先创优的信心,无愧于时代、无愧于人民、无愧于历史的决心,奋力谱写高质量发展的新篇章,以实际行动迎接党的二十大胜利召开!

(文/巴依斯古楞 图片由太仆寺旗委宣传部提供)



红井源油脂公司罐装线。红井源牌亚麻籽油是中国驰名商标,中国十佳粮油品牌,健康中国消费者信赖品牌。



大棚种植延长产业链。



城区夜景。



宝昌镇文化公园。



宝昌镇高新技术产业园区。